

我市发布中小学寒假时间

同时出台减负措施,让师生轻松过假期

□记者 刘华志 文/图

本报讯 近日,周口市教育体育局发布中小学2025—2026学年寒假时间,同时出台多项减负要求,为师生打造轻松有序的假期环境,消息一经发布便引发社会各界广泛关注。

全市义务教育阶段学校寒假放假时间为2月6日(农历腊月十九),开学时间为3月5日(农历正月十七);普通高中寒假放假时间为2月10日(农历腊月二十三),开学时间为3月4日(农历正月十六)。幼儿园、特殊教育学校、中职学校可结合实际参照执行。

各县(市、区)各学校要严格执行放假时间安排,严禁挤占学生休息时间,严禁任何学校以任何形式、任何名义组织学生假期集体补课,严禁擅自提前开学;要科学指导学生假期生活,教育和引导学生合理安排作息时间,加强体育锻炼,注意用眼卫生,文明绿色上网,多读书、读好书,传承中华优秀传统文化;引导家长树立正确的教育理念,关注孩子的心理状态,做好假期学生作业、睡眠、手机、读物等监管,培养孩子良好的学习和生活习惯;要扎实做好控辍保学工作,关注特殊群体,对其在生活和学习上予以重点关爱、帮助和指导,确保学生假期后如期返校就学。

快速处置破损设置获称赞



□记者 王吉城 邱一帆 文/图

日前,市民通过12345热线反映周口中心城区两处设施破损,相关部门接诉即办、快速处置,及时恢复了设施正常使用,赢得群众一致好评。

有市民反映,川汇区八一大道与交通大道交叉口百盛国际门口左转道上的花坛被车辆撞坏,希望相关部门尽快维修。

记者了解到,接到反映后,七一路街道办事处高度重视,立即组织新闻社区工作人员赶赴现场核实情况,并启动协同处置机制。新闻社区负责人找到百盛国际、某金融单位负责人沟通,两家单位积极配合、协商解决方案。记者在现场看到,受损花坛已修复完毕,恢复了原本的景观效果。

另一市民通过12345热线反映,川汇区兴业路与民主路交叉口向东100米处,路面出现两个大坑,深度约5厘米、直径约40厘米,存在严重交通安全隐患。市城管局接到该反映后,转交市市政服务中心处置,市政服务中心道路所工作人员即刻前往现场查看。

据了解,兴业路因建成时间久、超期使用,遇雨雪天气路面结构易受损,导致部分点位出现坑槽等病害。为保障市民出行安全,工作人员第一时间开展应急抢修,快速填补坑槽、平整路面。

记者现场探访时,该路段已恢复正常通行。



扫码查询办理进展

周道帮办·直通12345热线



学生享受冬日校园的温暖时光。

银发群体解锁消费新体验

□记者 刘猛

“我想看脱口秀,周口哪里有?该在哪儿买票?”当32岁的上班族赵奕博看到60多岁父亲发来的这条微信时,属实有些意外。“在我印象里,脱口秀是年轻人喜欢的节目,身边不少朋友经常去看。”1月9日,在接受关于老年人消费话题的采访时,赵奕博笑着感慨道,“没想到,我爸会对这个节目感兴趣。”

后来他才知道,父亲是刷短视频时被脱口秀轻松幽默的氛围所吸引,就想去现场体验一下这份快乐。这份看似意外的脱口秀“订单”,恰是周口众多老年人消费观念发生转变的生动缩影——他们的消费观念已经从“捂紧钱袋子”逐渐转变为花钱买称心、买开心,让“情绪快乐”成为晚年消费的新追求。

银发族追赶“年轻态”娱乐

“以前总觉得爸妈只爱游公园、逛商场,没想到现在他们比我还‘潮’。”赵奕博的感慨,道出了年轻人对长辈消费理念变化的直观感受。

记者经采访获悉,不少老年人的消费清单里,多了脱口秀、演唱会、话剧等年轻化喜爱的娱乐项目,他们不再依赖免费活动寻觅快乐,开始愿意为优质体验付费。

今年62岁的王霞,近两年已辗转周口、郑州、南京等地,观看了10场演唱会。“最开始接触演唱会,是女儿拉着我去的。”王霞笑着告诉记者,她平时就爱用手机听歌,但现场听和隔着屏幕听,感觉完全不一样。

“第一次观看演唱会是在市体育中心,歌手轮流登台,现场气氛热烈,台下观众跟着旋律合唱,那种氛围一下就把我打动了。”自此以后,王霞就爱上了观看演唱会。由于女儿工作忙,总抽不出时间。我就自己琢磨怎么在App上买票、选座,慢慢的,一个人去外地观看演唱会也没问题了。”如今,她的手机里存着好几款购票App,还会和朋友分享“选座攻略”。

智能工具解锁更多乐趣

当下,数字技术已深度融入生活。对老年人来说,

熟练运用数字设备不仅让生活更便捷,更是解锁了不少新鲜乐趣。这份由数字设备带来的快乐,正是他们愿意为其消费的关键。

前段时间,因为手机坏了,王荣约上朋友一起去购买新手机。“以前用的手机是儿子淘汰的旧手机。”王荣说,“现在我想选个款式新颖、功能齐全的手机。”最终,她选购了一款内存大、续航久的智能手机,还跟着店员学会了分屏操作。

王荣表示,智能设备不仅为生活带来了便捷,还提供了情绪价值。家用扫地机器人就是王荣心中的“情绪减负好帮手”,王荣说:“以前扫地拖地要花大半天时间,累得腰酸背痛,心情也跟着烦躁。自从开始使用扫地机器人,它每天负责打扫卫生,我坐在沙发上刷剧,别提多开心了。”

在旅途中收获幸福时光

为什么越来越多的老年人愿意为“好心情”买单?

随着家庭结构变化与社交圈缩小,子女忙于工作,孙辈忙于学业,朋友或是因病居家、或是逐渐离世,许多老年人面临孤独的困扰。而情绪消费通过构建社交场景、创造情感连接,成为填补心灵空缺的重要方式。

记者了解到,如今我市有不少专为老年人定制的旅游团,不仅配备了随队医护人员与常用医疗用品,路线规划也特别贴心,行程安排宽松,非常适合老年人的游玩节奏。

“我现在出门旅游,都优先选择老年团。”一位老人向记者分享,“以前也参加过普通旅游团,各年龄段的人都有,游玩习惯和话题都不一样。后来参加了定制老年团,团里全是同龄人,大家很容易聊到一块去,玩得也更加舒心。”

从脱口秀、演唱会到数字设备、老年定制团,在周口,越来越多的老年人开始为优质体验付费,为“情绪快乐”买单,他们正挣脱“生存型养老”桎梏,迈入追求精神富足的“价值型享老”。